

ТРАЖИЕНТ

Содмичен вестник за обществен и стопанско-икономически новини.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕН КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатница „Светлина“—Маринговозе—Ямбол.

Абонаменти: за година 50 лв.; за 6 месеца 30 лв., за 3—20 лева. Отдадени брой 150 лева. ПЛАЩА СЕ: за изметия авиационни, годеници и вметени данъци по 50 лв., за скръбини—100 лева. Официални обявления по 2 лева на лист по 1 лев, Службени присъди по 1 лев. Търговски — по споразумение. За хроникоре—5 лева на ред. Всичко въ прелата. Ражокни се не връщат.

Г-ца Радка п. Данева

Г-нь Стойко Ст. Стойковъ (Месящини фелдшеръ)

Ще се венчават на 11 ноември в гр. Ямбол. Нова-Загора Ямбол.

Г-ца Екатерина Ил. Мошелова учителка

Г-нь Петръ Ив. Докторовъ учител

СГОДНИ на 3 ноември

с. Башалий—Ямболско.

Ямбол.

ВАЖНО ЗА СЕЗОНЪ!

Всвкя дама ще има разокони: **боа, яка, шансонъ**, като си порчка при магазина

БЪЛГА ГЪЛЪБИНА ГРАДИ МАРКОВЪ НАЛПАКЪ на **Василъ Ил. Татаровъ** — въ дюкана на Бр Начевъ — ул. „Търговска“—Ямбол. 1—39-4

100 лева възнаграждение

ще получи, който съобщи на редакцията на вестника, къде се намира изгубеното лоджийско куце, 5 месечно, женско, горба лъскаво черен, главата отгоре кафяво-черна, корема и главата отдолу бяло, по краката и опашката на края бяло. Обажда се на име „Елиза“.

1—М-3

ЕНИ МАХЛЕНСКО СЕЛСКО ОБЩИНСКО УПРАВЛЕНИЕ.

ОБЪВЛЕНИЕ № 941.

с. Ени-Махле, 16 октомври 1923 год.
На 20 ноември 1923 год. отъ 10 до 12 часа преди обяд в канцеларията на общинското управление ще се произведе търг, съ явна конкуренция, за отдаване на наемател експлоатацията на следният имоти принадлежащи на Ени-Махленската Селска Община за време от 1 декември 1923 г. до 30 септември 1925 г., а именно:

- 1) Нива въ мѣстността „Лимова Кайнакъ“, отъ 203 лек. 2) Нива въ сѣщата мѣстность, отъ 122 л. Първоначалнит оценки на горнит имоти възлизат на 1 - 812 л., на II - 488 л.
- Искания заюлъг за правоучастие въ търга е 10% върху първоначалнит оценки.
- Членове 125—127 отъ закона за бюджета, отчуждѣния и предпритията сж задължителни за конкурентит.

Тържнит книжка могат да се видятъ всѣки присъственъ денъ и часъ въ канцеларията на общинското управление.

Председателъ: Д. ГОЧЕВЪ.
Секр.-бирникъ: В. ТЕРЗИЕВЪ.

Дама се оодъ имаетъ зеленчукова градина.

На 15 ноември т. г. ще се произведе търг за отдаване подъ наемъ една зеленчукова градина, на главата се въ близкостта на с. Симоново, Ямболско, мѣстността „Кавайджъ“, състояние съ отъ около 100 декара.

Градината отстои на 3—4 километра отъ шосето за К. Агачъ и се поев отъ рѣка. Първоначална цена 300 лева на декаръ годишно. Желаящитъ да я наематъ, да се отнесатъ до **МИКО РОСОВЪ** въ с. Симоново, 1 ноември 1923 год. с. Симоново, 1 ноември 1923 год. ОТЬ ПРИТЕЖАТЕЛИТЬ.

КАНЪ ГРАДЪ СЕ ГРАДИ.

Безспорното е, че общинцитъ сж автономни, че централната власт е опекунтувава надъ тѣхъ, но само доколкото да не се злоупотребва съ дадената власт и общинскитъ кредити.

Ако дадена община би пожелала да се прояви и благоустрои, никой не би можалъ да ѝ попречи.

Случай на благоустроене градове у насъ не липсватъ. Къде повече, къде по-малко, но изобщо и сравнително съ другитъ градове, по отношение на напредъкъ, Ямболъ е най-напредъ.

Т. Пазарджикъ, Добричъ (преди да го порочнатъ) Плевенъ, Свищовъ, Ломъ, Габрово, Търново и др. сж събрата на Ямболъ, но по уредбата сѣ го оставили много напредъ следъ тѣхъ си, безъ да се именуваютъ по централни градове: Пловдивъ, Русе, Варна, както още по-далечъ—се е отишло.

Условиата за уредба на Ямболъ сж биле винаги по-изобилни и по-благоприятни: центръ на производнителни околии, свързан съ железницата отъ турско време, притежава огромна гора и мера, излюжен на провѣтриване и водата на най-високия планински връхъ отъ Балкана го разхлажда и пои.

Богъ всичко е далъ на Ямболъ, на гражданцитъ на който е предоставилъ останалото да доуредятъ.

Следъ 25 дни 5000 граждани ще търсятъ човѣкъ, комуто да предоставятъ ржководството по уредбата на града имъ.

Ако човѣкъ се вслуша и взре въ нотабилнитъ на града, ще чуе различни значителни разговори, но по общото, което би трябвало да обединява гражданството като съжителитъ на единъ градъ, почти никога значително нѣма да чуе.

По отношение на голѣмитъ национални и социални въпроси, Ямболъ е билъ трибуна на най-полюбитъ държавници, по отношение на собственитъ си домъ обаче и билъ нѣмъ като въ всички си градски безвѣстнѣ.

Днесъ сжщо така е занятъ съ голѣмитъ въпроси на деня, а по отношение на калѣта която гадатъ си е сжщо тѣя оцѣлвалъ, както всѣки си го познѣва.

Не че писватъ хора на хубавитъ намѣрения, обаче хората му на лошитъ намѣрения сж били посилни отъ първитъ и винаги почти, както казва библията: седемтъ години години излязи седемтъ плодородни години или седемтъ мъриши крави глѣтъци седемтъ глѣти крави и въ Ямболъ тършваото е изжадало тѣлството по мисль и калѣта си е оставала вечно калъ.

Затуй повече може да се разчита на случайността, отколкото на преднамереността.

Т. е. да живее късметя! Така въ Ямболъ градъ се гради.

Оборния торъ съхранение и използването му.

(Продължение отъ бр. 18).

Най цѣното въ обрската е метлата черба (гънжова черба), която привнеса съ остатки отъ торъ или фиконата, която съставлява най храниелната частъ отъ него. Вниманието на стопанина, трябва да бъде насочено да запази не само торъ, но и това що изтича отъ него като продуктъ. Оборнитъ въ нашитъ селски стопанства (по голѣмата частъ) не сж из храниени, неپرоредени да се събиратъ и отжеждатъ течнитъ съставни части на обрската торъ, които са загубени. Ако стопанина нѣма възможност да постепе поде на обора си въ тухли, цементъ, и пр. то поне да го постепе съ паства хубава глина, трембова, ясна дора и да даде на него единъ вълъкъ накомъ, който ще способства за събиране фиконата, въ нарочно направеното за целта хранилище. Съ това той предпазва добитѣка си отъ изпивно окръжаване.

Събиране на фиконата може да си послужатъ и съ паства слява като постепе на добитѣка кою, то поппа. За такава сж успѣхъ може да се употреби, както слява, така и горската тухла на парпитъ или торътъ разбира се тамъ кадето се намиратъ въ достатъчно количество. Понеже при разлагането на торъ се образуваатъ загуби на хранилнитъ материери, яваа се въпроса какъ да стане запазенето му.

Всѣки му е известно, че всѣко тухло, което може да гине, да се разлага: подъ действието на различни микроорганизми немедици сж просто око; (като бактерии бацили и пр.) въ присъствие на въздухъ, влага и топлина, разлагатъ органическитъ слява, така че по същата обрската торъ при садъ Истване на горбонаемнитъ фактори.

Единъ отъ бактериятъ се развива въ присъствието на въздуха, хранилте се, разлагатъ торъ и причиняватъ поппивъ злѣтъ, така че по същата частъ отъ съставнитъ му части преобръщатъ на летливи въздушни тухъ, които са загубени за стопанина. Други се развива безъ въздуха, като изповъ-

зуветъ тоя що се намира въ торъ, тѣ не нанесатъ такива голѣми загуби, напротвръ подпомагатъ задържането на тия летливи тухъ, образувани отъ проливна вода бактериятъ го проричъ, объръщатъ въ пастови и се задържатъ въ торъ. Отъ това излиза, че втория тухъ бактерии сж вредни за стопанина, че за тѣхното развитие не сж необходими много хранилнитъ материери отъ торъ; ето защо стопанина трябва да подпомага тѣхното развитие.

Хранилнитъ материери отъ торъ могатъ да бъдатъ загубени чрезъ:

- 1) Разлагане на фиконата, въ видъ на амонякъ подъ действието на бактерии, които проричъ, тухъ стопанина губи единъ храниеленъ елементъ нареченъ амонякъ, необходими при растежа и образуване стѣбло и зърно.
- 2) Чрезъ изпарение отъ джуджъ, вода.
- 3) Чрезъ усилено разлагане отъ въздушнитъ бактерии, (приимъ типъ) въ голѣното присъствие на въздухъ.
- Средство за запазване обрската торъ се яваа торшоето, в следъ това способността за развитието на безвъздушнитъ бактерии. Единъ добро торшоето, което да грѣе роаята на хранилницата, трябва да притежава следнитъ качества:
- 1) Да е изпивно на страници страни непропускливи.
- 2) Съ известенъ накомъ за оттичане фиконата.
- 3) Високо и оценно мѣстоположение.
- 4) По възможностъ близко до обора.
- 5) Велчинна на торшоето.

Непронпускливостта на дното и стѣнитъ се изготвя сж каменни, тухли, цементъ и др. вѣлично сѣ дора и делкава глина, която хубаво се слага. Накомъ на дното се дава 15—2 см. на метръ дължина. Мѣстоето трябва да гѣе тухло, за да не влиязъ излишна джуджовна вода, шасеремно загражда се съ тухва за отжеждане настрана употребявана вода. Велчината му е въ зависимость отъ числото на държаня добитѣка въ обора. Прѣсѣта се обикновено на глава добитѣкъ (дебръ) да вѣдне 5—6 м² пространство.

Велчината на следнитъ размери споредъ тухъ приложението на материалъ: Покривностъ 120 джубочни, накомъ 15 см., 20 см. дълбокъ, 20 см. широкъ, накомъ на водата сащъ, покривностъ.

Накомъ 15 м.

20 см. дълбокъ, 20 см. широкъ, покривностъ.

Вадичка отъ обора фиконата до нарочно направенъ кладенецъ, който е направенъ сащо непронпускливи, може да се направя до стѣната отъ върху торшоето или отъ върху неперореденото дно. Торъ, който се разчетъ да не прелѣва. Отгоръ се покрива съ дъски. Понеже запазването на торъ въ торшоето е съ огледъ неговото пастиво запазване, стопанина трябва да прѣвѣ, тогава разлагане на торъ видъ бактерии, които не притежаватъ голѣми загуби. Тѣ са таки нареченитъ дитеритриктики (безвъздушнитъ) бактерии. За да достигне това, първо го-

